
מבוא לסטטיסטיקה
פרק 25 - בדיקת השערות על הפרש תוחלות במדגמים בלתי תלויים

תוכן העניינים

1. כששונויות האוכלוסייה ידועות י 1

2. כששושונויות האוכלוסייה אינן ידועות והמדגמים גדולים י 5
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בדיקת השערות על הפרש תוחלות במדגמים בלתי 
 תלויים 

 רקע – כשהשונויות של האוכלוסייה ידועות

 :השערת האפס
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 מדגמים בלתי תלויים תנאים:
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 כלל ההכרעה:
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 חלופה אחרת לכלל הכרעה:
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 : דוגמה )פתרון בהקלטה(

לטובת הגברים.  ₪3000הפער בין השכר הממוצע של הגברים לנשים היה  2004בשנת 
 ים מבחינת השכר הממוצע.מעוניינים לבדוק האם כיום הצטמצם הפער בין הגברים לנש

עובדות, שכרן  80. נדגמו ₪9,072עובדים גברים. שכרם הממוצע היה  100נדגמו 
 פתרון נניח שסטיות התקן של השכר ידועות ושוות . לצורך₪7809הממוצע היה 

 באוכלוסיית הגברים. ₪3000-באוכלוסיית הנשים ו ₪2000-ל
 ?5%מה המסקנה ברמת מבוהקות של 
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 שאלות

הארץ צופים בממוצע בטלוויזיה יותר  מחקר טוען שאנשים החיים במרכז (1
אנשים לא  107-אנשים מהמרכז ו 100מאנשים שלא חיים במרכז. נדגמו 

. נשאלו כמה שעות ביום הם נוהגים לצפות בטלוויזיהה מהמרכז. אנשים אל
 .שעות 2.7במדגם של מרכז הארץ התקבל ממוצע 

 .שעות 1.8במדגם של מחוץ למרכז הארץ התקבל ממוצע 
 ביום. 1רון הניחו שבכל אזור, סטיית התקן היא שעה לצורך פת

 .1%בדקו את טענת המחקר ברמת מובהקות של 

 

. מכון ללימוד 100ציוני פסיכומטרי מתפלגים נורמלית עם סטיית תקן  (2
דות. נקו 30-שהוא יכול לשפר את ממוצע הציונים ביותר מפסיכומטרי טוען 

. 508במכון התקבל ממוצע  למבחן ללא הכנהנבחנים שניגשו  20במדגם של 
. מה 561התקבל ממוצע ציונים נבחנים שעברו הכנה במכון  25של  במדגם

 .5%מסקנתכם ברמת מובהקות של 
 

ימים נבדקה התפוקה של מפעל ביום. התפוקה הממוצעת  20במדגם אקראי של  (3
ימים אחרים נבדקה התפוקה  20מוצרים ליום. במדגם אקראי של  340הייתה של 

. לצורך פתרון נניח שסטיית 295ל בלילה והתפוקה הממוצעת הייתה של המפע
 מוצרים. 30מוצרים ובלילה  40התקן של התפוקה ביום היא 

מהי מובהקות התוצאה לבדיקה האם התפוקה הממוצעת היומית גבוהה  .א
 מהתפוקה הממוצעת הלילית.

 ?8%מה תהיה המסקנה ברמת מובהקות של  .ב
 

מוצע. ס"מ במ 8-נקבע שגברים גבוהים מנשים בבמחקר מקיף שנעשה באירופה  (4
מחקר ישראלי מתעניין לבדוק האם בישראל הפער גדול יותר. לצורך המחקר 

נשים באקראי. כמו כן, נניח שסטיות התקן של הגברים  40גברים ו  40נדגמו 
  .ס"מ אצל הגברים 12-ס"מ אצל הנשים ו 6-והנשים ידועות ושוות ל

 ?10%כלל ההכרעה ברמת מובהקות של מהן השערות המחקר ומהו  .א

ס"מ,  11צע הוא אם בישראל הפער בין גברים לנשים מבחינת הגובה הממו .ב
 שהמחקר לא יגלה זאת? איך קוראים להסתברות הזאת?מה ההסתברות 
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 תשובות סופיות

 .0Hנדחה  (1

 .0Hלא נדחה את  (2

 . 0Hב. נדחה את    0א.  (3

 ס"מ. 10.72-ביותרמ  אם במדגם הגברים יהיו גבוהים בממוצע מהנשים ,0H א. נדחה את (4

 0.6331ב. 
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בדיקת השערות על הפרש תוחלות במדגמים בלתי 
 תלויים 

 רקע – כשהשונויות של האוכלוסייה לא ידועות והמדגמים גדולים

השערת 

 :האפס
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 מדגמים בלתי תלויים. 1 תנאים:

2 .1 2,  לא ידועות 

 מדגמים מספיק גדולים. 3

  

 

 כלל ההכרעה:

אזור הדחייה 
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  חלופה אחרת לכלל הכרעה:

 

0H  אם מתקיים:  נדחה 
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 : דוגמה )פתרון בהקלטה(

לבדוק האם קיים הבדל בין ממוצע ציוני הפסיכומטרי של חיילים לממוצע ציוני  נרצה
 543נבחנים חיילים התקבל ממוצע  46הפסיכומטרי של תלמידי תיכון. במדגם של 

 .178וסטיית תקן  508תלמידי תיכון התקבל ממוצע  50. במדגם של 123וסטיית תקן 
 ?5%מה המסקנה ברמת מובהקות 
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 שאלות

חברה להנדסת בניין מעוניינת להשוות ברמת הקשיות של שני סוגי ברגים.  (1
יחידות  28ברגים מסוג א' התקבל רמת קשיות ממוצעת של  35במדגם של 

 ברגים מסוג ב' התקבל רמת קשיות ממוצעת של 45ובמדגם של  ,4וסטיית תקן 
   . 6וסטיית תקן  25

הקשיות  האם על סמך תוצאות המדגם יש הבדל בין סוגי הברגים מבחינת רמת
 .5%ברמת מובהקות של  ושלהם? בדק

 

לבדוק האם נהגים השותים תחת השפעת אלכוהול נוהגים מהר יותר מאלו כדי  (2
שאינם שותים בוצע מדגם שבו בדקו את המהירות המקסימאלית של כל נהג 

 להלן התוצאות:  בקמ"ש.
 
 

 מהי מובהקות התוצאה? .א

 ? 5%מה המסקנה ברמת מובהקת של  .ב
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 תשובות סופיות

 .0Hנדחה את  (1

 .0Hב. נדחה את    0א.  (2

  
 

 

 X S גדול מדגם 
 20 80 70 נהגים השותים אלכוהול

 15 60 100 נהגים שאינם שותים אלכוהול
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